

# 尊老敬老让夕阳无限好

文/徐剑锋

## ◎ 读者热评

重阳节前夕,锡林南路小学“小小乌兰牧骑”的小演员们走进首府地北社区开展了“爱在重阳 小小乌兰牧骑在行动”慰问演出,为社区老年人带来了舞蹈《小小鄂伦春》、歌曲《感恩的心》等节目。(10月16日《北方新报》)

于重阳节这个时间节点上,尊老敬老活动开展得热火朝天,既让老人们感受到了幸福与快乐,也在提醒全社会要着力弘扬传统文化中有价值、有意义的精神内涵,进一步制

度化、常态化。

“敬老日”不失为集中表达孝心的良机,我们不仅要大力弘扬尊老敬老的正能量,更要努力呵护每一颗孝心、每一个善举,让尊老敬老者受到尊重、赞扬、推崇,这样才会让更多的人都来当尊老敬老的模范。

尊老敬老,应该体现在日常工作生活的每一个细节中,成为家庭的常态、社会的常态、制度的常态。作为儿女,应让“孝”成为一种习惯,在经济上尽己全力奉养老人,在生活上无微不至照料老人,在精神上细微之处慰藉老人,使尽孝在

制度与体制层面找到责任与能力;作为社区工作者,要常到老人家里看看,通过加强社区平台、志愿者等资源整合,用丰富的文化生活去填补老人的精神空缺,用爱心互助去弥补老人的精神需求;作为社会爱心人士,敬老助老贵在行动、重在坚持,要从细微之处入手,细水长流地为老人办好事、解难事。

尊老敬老爱老让“夕阳无限好”,这有赖于我们实际行动的付出。

评论投稿邮箱:  
bfxbbtxw@163.com, 请注明“本土声音投稿”。

# 酒驾肇事害人害己

文/山歌

## ◎ 快言快语

10月15日,记者从呼和浩特市赛罕区交警大队事故股了解到,10月14日早晨展览馆东路发生一起车祸,一名环卫工当场死亡,驾驶员案发后逃逸。10月14日中午,交管部门成功将涉事驾驶员抓获。(10月16日《北方新报》)

一起车祸聚合了:环卫工人,酒驾。近年来,环卫工人惨遭车祸事件屡屡发生,深受社会关注。环卫工人为城市的靓丽日夜辛劳,安全却得不到保障,令人痛心。至于酒驾,也是人尽皆知的重头话题。酒驾危害严重,事故隐患重重,因此全国都在

贯彻“喝酒不开车,开车不喝酒”,严查酒驾也成为道路安全检查重点。在这种背景下,身为驾驶员理应做好自我约束,文明驾驶,可这位肇事者彻夜饮酒,在酒意睡意齐袭来的状态下依旧开车上路,酒驾与疲劳驾驶共同作用,最终导致惨祸发生,让一位环卫工人枉死街头。

悲剧的受害者,并不单单是死者。因自己的不法行为,肇事者也深受其害,要付出惨重的代价。其存在酒驾以及肇事逃逸的双重违法行为,涉嫌交通肇事罪。酒驾的危害摆在眼前,令人触目惊心。希望这个案例击破某些人的侥幸心理,彻底告别酒驾,珍爱自己珍爱他人。

# 硬措施博弈“硬骨头”

## ——四子王旗脱贫攻坚纪实

文/《内蒙古日报》记者 孙亚辉 胡芳 张俊在 刘江 皇甫美鲜

(上接7版)

不仅如此,一系列产业化扶贫的举措,正在四子王旗农村牧区显示出强劲的带动效应——

以中加公司为龙头,累计流转土地5万亩,每亩价格240元,受益贫困户472户;

引进一家药业公司,建设1.3万亩中草药基地,受益贫困户95户;

引进中峰公司,建设5000头规模化肉驴养殖基地,带动贫困户346户;

引进多蒙德公司,在吉生太镇打造庭院经济芦花鸡养殖示范区,涉及贫困户380户;

实施轮作倒茬40万亩,每亩补贴150元,受益贫困户1200余户;

建设肉羊科技服务站14个,所产羔羊赛诺公司订单回收,户均增收1.5万元左右;

庭院种植累计发放西红柿、辣椒、黄瓜等蔬菜苗9万苗,惠及贫困户600余户……

完成硬任务,必有硬办法。四子王旗发动社会化扶贫的力量,融入多元化的资金与项目,为扶贫开发注入了强劲动力。目前全旗8家企业与贫困户建立了紧密的利益联结机制,6600多名贫困人口通过股金、薪金、租金等多种渠道脱贫。

### 挪出穷窝拔掉穷根——保障措施硬执行

“穷的时候那是真可怜呀,借100块钱都没人敢借给……”吉生太镇塘坊卜子村69岁的郭毛小想起过去的穷日子,眼里就泛出泪花。

郭毛小以前住的村坡大、沟深、缺水、不通路,十年九旱,全村人靠天吃饭,收入不多。他又患有美尼尔氏综合征和肾囊肿,老伴儿患有慢性病,两人都是“药罐子”。承包的30多亩地都是旱地,一年的收入都不够他俩吃药的。更让他忧心的是,破旧不堪随时可能坍塌的房子,他自己无力重建。

小村整合易地扶贫搬迁让郭毛小这些世代“蜗居”山沟的贫困户,陆续住进了交通便利地区宽敞明亮的新房。

“这新房我自己才掏了3000元,剩下的都是政府补贴。这里啥都方便,不担心房子漏雨水冲,自来水通进了家里,柏油路通到村里。”坐在40多平方米宽敞明亮的砖瓦房里,郭毛小说以后的生活再也不用发愁了。

易地扶贫搬迁安置点是搬迁户的新家,也是幸福的起点。在四子王旗,众多村庄深度贫困的根源在于自然条件的恶劣。摘穷帽、拔穷根,小村整合易地

搬迁扶贫是管根本、利长远的重要路径。

搬迁是方式,脱贫致富才是目标。整村搬迁后,后续产业如何发展,脱贫新门路又在哪里?四子王旗委副书记吉雅图打开了话匣子——

建新房的同时,旗里进一步完善搬迁后续扶持政策,为贫困户谋划了增收门路:对具备产业发展条件,并有劳动能力的贫困人口,推出了“菜单式”扶贫模式,把脱贫方法和措施订制成“菜单”,贫困户可以选择适合自身实际的脱贫方法;引导有劳动能力但生产条件差的农牧民转向从事二、三产业实现稳定就业;对老弱病残和丧失劳动能力的群体进行保障兜底式扶贫。这就确保了所有搬迁对象有业可就,收入稳定。

“帮扶每户贫困户脱贫,我们都有硬措施。举一个例子:这几日旗委办的工作人员和几个乡镇的负责人正在河北签订芦花鸡养殖协议,免费给贫困户发放鸡并租借鸡舍发展庭院经济,这又将辐射2000多农户。”吉雅图说。

郭毛小家480平方米的院子里,一边种着各种蔬菜,一边是崭新的鸡舍,50多只芦花鸡正欢快地抢食。他是先扶持的芦花鸡养殖户,这些鸡一只只能卖100元,净赚60元。他和老

伴儿还享受着退耕还林补贴、农业支持保护补贴、最低生活保障金及取暖电费等补贴,“穷帽子”去年就摘掉了。

落实硬要求,更需硬行动。自2016年实行易地扶贫搬迁以来,通过后续土地流转、就近就业、保障兜底等多种手段,1600名贫困户开启了新生活。今年,全旗34个村1818户小村整合易地扶贫搬迁工程进展顺利,年底贫困户的住房保障问题将全部解决。

### “造血通脉”集体经济——村村都有硬投入

中铁呼和浩特局集团有限公司驻四子王旗库伦图镇富贵村的“第一书记”雷继宁,现在俨然成了“村里人”。

富贵村其实一点也不富贵。家家户户住的都是土房子,满山遍野的荒石堆,177户常住家庭有111户是贫困户。这么贫困的村子怎么发展?怎样帮?帮什么项目?雷继宁认为,扶贫不能仅仅依靠帮扶工作队输血,更重要的让富贵村有造血的能力。

“旗里干部、驻村工作队、村两委班子坐下来一商量,决定建饲料加工厂。用玉米秆、葵花秆、柠条等加工纯草饲料。”雷继宁介绍,去年呼铁局和乌兰察布市供销社共同注入扶贫

资金80万元,饲料加工厂建了起来,可日产4吨草饲料,对养羊贫困户给予来料加工优惠补贴。

饲料加工厂建成投产后,产生了意想不到的连锁效应,很快成为当地村民舍饲圈养的“风向标”。

村民秦二白是饲料加工厂的技术员,抱着试一试的心理,他将加工好的草块颗粒饲料喂给自家养的10多只羊,并全部进行舍饲喂养。饲养了一个阶段后,秦二白惊喜地发现,草料喂养省时省力效益还好。另外,自己种草每亩还能有150块钱的补贴。

种养结合带来了实实在在的利息。很多村民包括养殖大户看得眼热,争着想发展舍饲圈养。

富贵村在香黄地自然村开展了舍饲圈养试点,采取对村民进行补贴的方式,帮助修建棚圈等基础设施,从根本上改变了过去散养半散养的粗放养殖模式,养羊户可腾出大量时间从事其他农业生产。

借助饲料加工厂的优势,村集体又成立了养羊合作社,9000多平方米的养羊场地已经建成,计划养羊100只,年底通过圈养羊为村集体增收2万多元。

“旗里确保嘎查村集体经济发展有可靠的项目支持和足够的资金投入。2017年,全旗投入800万元用于16个示范嘎查村发展

集体经济,今年又整合涉农涉牧资金3150万元投入到45个重点贫困嘎查村。”四子王旗组织部部长郭爽频介绍,全旗嘎查村集体经济分类施策,采取“九种模式”逐步发展壮大。目前,全旗122个嘎查村实现集体经济收入“清零”,其中93个嘎查村集体经济收入突破5万元。

下足硬功夫,实现硬目标。2016、2017两年,四子王旗稳定脱贫3932人,全旗贫困发生率降到了4.32%。今年计划减贫5577人,贫困发生率下降到0.09%。

采访结束时,已近黄昏。金秋的四子王旗,色彩斑斓、果实累累、生机勃勃,正是丰收好时节……

## 【记者手记】

脱贫攻坚已经进入冲刺总攻的决战阶段。入之愈深,其进愈难。决战深度贫困地区脱贫,除了依靠“输血”,四子王旗还在发展产业、长效脱贫的探索之路上下足了“绣花”功夫。抽硬人,筹硬钱,瞄准致贫原因,因地制宜发展产业帮助贫困户建立起“造血”机能。措施硬、办法实,精准施策、精准发力,易地搬迁、社会保障兜底等“良方”“对症下药”,四子王旗坚决要啃掉这块“硬骨头”。